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Необхідність активізації пізнавальної ді-яльності та підвищення рівня мотивації сту-дентів-істориків до майбутнього професійно-го розвитку, вимагає розробки нової страте-гії організації їх навчальної діяльності в умо-вах університету, заснованої на принципах активного навчання та критичного мислен-ня. Високоефективним та методично доціль-ним засобом реалізації цих принципів у про-цесі професійної підготовки студентів-істо-риків є застосування навчальних дебатів як окремої педагогічної технології. Нині дебати широко представлені в про-грамах навчальних закладів США, Канади, Великої Британії та інших країн Європи і Азії як окремий предмет, факультатив або як час-тина курсу з комунікацій чи ораторського мистецтва. Вони розглядаються як ефектив-на педагогічна технологія і використовують-

ся на заняттях різних предметів, де зміст на-вчання потребує обговорення суперечливих тем. Питання застосування технології дебатів у процесі навчання активно досліджується як зарубіжними, так і вітчизняними науковця-ми. Більшість робіт, присвячених дебатам, походять із США, де різні програми дебатів є частиною навчального процесу багатьох уні-верситетів. Серед них найвідомішими є робо-ти С. Джонсона, Р. Еліс, Д. Стейнберга, А. Шнайдера, М. Шнурера, М. Федрізі, О. Фрілі у яких розглядаються проблеми визначення структури дебатів, стратегій і загальної мето-дики навчання їх ведення. В Україні окремі дослідження, присвячені дебатам, розгляда-ють їх у контексті вивчення інтерактивних технологій навчання (О. Пометун, Л. Пилип-чатина, Л. Пироженко, Т. Ремех, І. Сущенко), а 
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У статті розкриваються методичні аспекти використання дебатів у навчанні студентів-
істориків: цілі та головні елементи, вибір формату, конструювання тем, організаційна підготов-
ка та оцінювання результатів. Основна увага приділена висвітленню особливостей реалізації де-
батної діяльності студентів-істориків як основи активізації їх пізнавальної діяльності та моти-
вації майбутнього професійного розвитку. 
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також проблеми їх застосування в позауроч-ній діяльності (О. Кропачова, Т. Савінков). Не зважаючи на значний інтерес до вико-ристання навчальних дебатів, їх високу ефек-тивність у процесі розвитку критичного мис-лення особистості, проблема вивчення мето-дичних аспектів використання дебатів у на-вчанні студентів-істориків не була предметом окремого дослідження, що і зумовлює актуа-льність нашої статті. У контексті цієї проблеми окремої уваги потребує питання вивчення та опису цілей, головних елементів, форматів, методичних особливостей організації та оці-нювання результатів навчальних дебатів, використання їх як основи активізації пізна-вальної діяльності та мотивації майбутнього професійного розвитку студентів-істориків. Поняття «дебати» по-різному витлумачу-ється в літературі. Так, американські вчені А. Шнайдер і М. Шнурер під дебатами розумі-ють спеціально організований, чітко структу-рований публічний обмін думками між двома сторонами з актуальної теми. Цей різновид публічної дискусії учасники дебатів спрямо-вують на переконання у своїй правоті третьої сторони, а не одне одного. Саме тому верба-льні і невербальні засоби, що використову-ються учасниками дебатів, мають на меті отримання певного результату – формування у слухачів позитивного враження від власної позиції [6, 8]. На думку О. Фрілі та Д. Стейнберга, деба-ти означають процес розгляду різних точок зору та вироблення суджень з певної теми, щоб за допомогою обговорення дійти рішен-ня на власний розсуд або переконати інших погодитися з ними. Вони зазначають, що по-чинаючи з класичних часів, дебати були од-ним з кращих методів вивчення і звернення до принципів критичного мислення [7, 4]. Вітчизняні дослідники під дебатами ро-зуміють структурований та спеціально орга-нізований обмін думками, публічну дискусію між двома сторонами з актуальної теми, що забезпечує учасникам набуття нових знань, зміцнення власної думки, формує вміння її аргументовано доводити, відповідати на контраргументи [3, 70]. Введення технології дебатів у процес професійної підготовки студентів-істориків 

дозволяє досягти одразу кількох вагомих ці-лей: навчити студентів знаходити і досліджу-вати протиріччя в темах, будувати захищені від нападів докази, підкріплюючи їх влучни-ми прикладами; сформувати вміння уважно прислухатися до контраргументів, ставити запитання та розмірковувати про відповіді, висловлювати власне ставлення до історич-них подій (явищ, процесів) і до реалій сього-дення, критично оцінювати інформацію, яка надходить з різних джерел; розвити у студен-тів такі риси особистості, як самостійність мислення, толерантність, ініціативність, тво-рчість, артистизм [1; 5]. Відтак, участь студента у навчальних де-батах дає йому ширші освітні можливості для активізації пізнавальної діяльності, майбут-нього професійного розвитку (публічні ви-ступи, командна робота) і життя в цілому (підвищує рівень загальної освіченості та ку-льтури, вчить виваженій поведінці та етич-ним принципам спілкування). Це обумовлює доцільність широкого запровадження цієї технології у навчальний процес вищих на-вчальних закладів. У той же час, дебати потребують деталь-ного проектування системи дій викладача, і насамперед того, хто навчається – студента. Складовими дебатів завжди є кілька основ-них елементів, які можуть змінювати послі-довність і тривалість залежно від виду дебат-них форматів. Перший елемент – чітка тема обговорення (формулюється як певне твер-дження), що відома учасникам заздалегідь і є суспільно значущою та актуальною. Другий елемент – наявність двох учасників (команд), які мають протилежні (ствердження та запе-речення) позиції щодо теми. Третій – можли-вість для кожної сторони висловити й обґру-нтувати свою позицію і обов’язково мати мо-жливість відповісти на аргументи опонентів. Четвертий – виділення певного часу на «перехресне опитування» – запитання та від-повіді, які учасники дебатів використовують як для ствердження власної позиції, так і для виявлення слабких сторін у аргументації опо-нентів. П’ятим елементом є зворотний зв’я-зок, який учасники дебатів отримують від суддів та (або) інших учасників, які спостері-гають за процесом дебатування [2, 201]. 
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Як і будь-яка технологія дебати передба-чають у кожному конкретному випадку їх використання чіткий алгоритм діяльності студентів, як дебатерів, так і глядачів, і ви-кладача. Цей алгоритм визначається обра-ним заздалегідь форматом дебатів і вимагає жорсткого дотримання, особливо коли мова йде про командне дебатування [4]. Форматами для командного дебатування можуть бути: підготовлені дебати, спонтанні дебати, дебати у формі ігрового суду, студе-нтський конгрес. Такі формати дебатів у рам-ках вивчення однієї конкретної дисципліни викладач може застосовувати 1–2 рази на семестр, оскільки їх проведення потребує ба-гато часу на організацію попереднього дослі-дження, підготовку учасників і, безпосеред-ньо, на самі дебати. Такі формати застосову-ються переважно в позааудиторній роботі зі студентами-істориками. Більш «зручними» для використання під час аудиторних занять мають так звані «формати для початківців». Одним із віднос-но легких форматів є дискусія за круглим столом. Даний вид дебатів проходить у не-формальній обстановці та керується суддею, який презентує тему дебатів і самих опонен-тів. Студент «за» виступає на захист твер-дження, сформульованого у темі. Студент «проти» – виступає проти. «Нейтральні» став-лять запитання на які може відповідати будь-хто з дебатуючих. Всі інші студенти беруть участь у відкритій дискусії, керованій суд-дею, а також голосують за переможця. Суддя підбиває підсумок, визначаючи головні проб-леми, рахує голоси студентської аудиторії та оголошує переможця. Дебати у форматі публічного форуму імі-тують традиційні збори людей для обгово-рення суперечливих питань. У таких дебатах ніхто не зобов’язаний виступати чи брати участь, якщо не має бажання. Процесом деба-тування керує модератор (переважно це сам викладач), який визначає, хто зі студентів говоритиме. У цьому випадку важливо пові-домити учасникам як довго спікери можуть говорити та чи можуть учасники ставити спі-керам запитання після закінчення виступів. Викладач може по-різному адаптувати цей формат. Студентам можна роздати конкретні 

ролі (історичних постатей, представників різних соціальних груп тощо), або ж розсадити студентів по підгрупам (1 – прибічники, 2 – супротивники, 3 – ті, що не визначилися), на-давши право переходити з однієї підгрупи до іншої, якщо їхні настрої змінюються внаслі-док виступів. Формат «Спонтанна аргументація» (СПАР) цікаві студентам перш за все тим, що визна-чення тем для дебатів відбувається шляхом жеребкування (наприклад, витягуючи з капе-люха). А оскільки це експрес-дебати, на підго-товку учасникам надається лише кілька хви-лин. Звичайно такі дебати доцільно проводи-ти за підсумками вивчення певного розділу навчальної програми (змістового модуля), а на обговорення виносити кілька нескладних для обговорення тем. Цей формат дебатів є досить яскравим і емоційним, супроводжу-ється аплодисментами та коректними крити-чними зауваженнями з аудиторії, а також до-зволяє швидко підсумувати основні проблем-ні питання навчального курсу. Організаційна підготовка визначається складністю дебатного формату, однак є певні правила, дотримання яких дозволяє виклада-чеві ефективно підготувати, організувати та провести навчальні дебати. При підготовці навчальних дебатів першочергове значення має вибір викладачем формату проведення, чіткість сформульованої теми (тем) для деба-тування, розуміння складності матеріалу для студентів, обрання суддів, спікерів тощо. На етапі безпосереднього проведення першочергове значення відводиться обізна-ності студентів з матеріалом теми (схвалю-ються консультації з викладачем, пошук до-даткової інформації тощо), чітка регламента-ція часу на виступи та обговорення, етич-ність поведінки всіх учасників дебатів. На етапі ж рефлексії дебатів відбувається: опис ходу дебатів, аналіз та (за потреби) конструк-тивна критика діяльності, фіксація особистих змін студентів. Цей етап уключає в себе й ре-флексію студентами позиції щодо обговорю-ваної теми, що сприяє формуванню в них вла-сної думки. Методами оцінювання дебатів можуть бути: студентське голосування, оцінювання членами команди, голосування на основі вла-
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сного бюлетеня, оцінювання за допомогою контрольної таблиці, оцінювання ступеня вдосконалення відповідних навчальних ком-петенцій студентів завдяки повторенню. Од-нак, який би метод оцінювання не був обра-ний, головне – чітко сформулювати критерії за якими рівень сформованості дебатних на-вичок студентів і рівень володіння ними те-мою будуть переведені викладачем у відпові-дну оцінку (бал). Отже, цінність дебатів у процесі навчання студентів-істориків є безумовно високою. По-перше, історія за своєю природою є наукою спірною (студенти постійно стикаються із суперечностями, а іноді навіть протилежни-ми трактуваннями історичних фактів, при-чин та наслідків). По-друге, під час дебатів на історичні теми студенти реконструюють ми-нуле, «олюднюють» його, тим самим значно підвищуючи особистісну мотивацію до на-вчання. По-третє, дебатний процес дає студе-нтам-історикам змогу розглянути важливі питання під різними кутами, вчить мислити критично. Аналізуючи методичні аспекти викорис-тання навчальних дебатів, приходимо до ви-сновку, що на сьогодні малодослідженим за-лишається широке коло проблем, пов’язаних з підготовкою, організацією та безпосереднім веденням дебатної діяльності, без розв’язан-

ня яких застосування технології дебатування у навчальному процесі вищих навчальних закладів при підготовці студентів-істориків буде малоефективним. До таких проблем перш за все відносимо недостатнє розкриття освітнього потенціалу дебатів у підготовці вітчизняної студентської молоді, досить об-межену кількість навчально-методичних праць з даного питання, а відтак слабку обіз-наність викладачів з цією технологією. 
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IN TEACHING STUDENTS HISTORIANS 
The article reveals methodical aspects of the use of debate in teaching students historians: objectives 

and main elements, the choice of format, design, organization and evaluation of results. The main attention 
is paid to the analysis of peculiarities of the realization of debate activity of students-historians as the basis 
of activation of their cognitive activity and motivation of future professional development.  
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В ОБУЧЕНИИ СТУДЕНТОВ-ИСТОРИКОВ 

В статье раскрываются методические аспекты использования дебатов в обучении студентов-
историков: цели и главные элементы, выбор формата, конструирование темы, организационная 
подготовка и оценивание результатов. Основное внимание уделено освещению особенностей реа-
лизации дебатной деятельности студентов-историков как основы активизации их познаватель-
ной деятельности и мотивации будущего профессионального развития. 
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